

新型冠状病毒存在变异可能

新型冠状病毒感染肺炎湖北省确诊 444 例 死亡 17 例

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后,党中央、国务院高度重视,及时作出防控部署。当前,各相关部门和地方正全力以赴科学有效抓好疫情防控。

如何研判当前发生的疫情、是否已出现病毒“超级传播者”……国务院新闻办公室 1 月 22 日就新型冠状病毒感染的肺炎防控工作有关情况举行发布会,回应公众对疫情的诸多关切。

截至 1 月 22 日 19 时 30 分,结合国家卫健委和各地卫健委的通报数据,各地新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例 473 例,报告死亡病例累计 9 例。其中,福建、安徽、澳门、辽宁、贵州、海南、山西、广西、宁夏等地昨天新增确诊病例。人民日报微信公众号 1 月 22 日 22 时 32 分发布快讯称,截至当天 20 时,湖北省累计报告新型冠状病毒感染肺炎病例 444 例,17 人死亡。

疫情存在扩散风险 首次提出“严防死守”

从仅湖北武汉一地发现,到截至目前 13 个省(区、市)报告感染确诊病例,时间不过三四天,令公众对疫情发展的速度感到吃惊。目前,新型肺炎疫情到底处在一个什么水平?

国家卫生健康委员会副主任李斌在发布会上说,近日,病例数

量变化较大,与我们对疾病的认识不断加深、完善了诊断方法,优化并向全国下发了诊断试剂有一定的关系。

他说,专家研判认为,病例主要与武汉相关,已经出现了人传人和医务人员感染,存在一定范围的社区传播。疫情传播途径以

呼吸道传播为主,病毒存在变异的可能,疫情存在进一步扩散的风险。

李斌在发布会上说,要严防死守,把疫情控制在武汉。这是在此次疫情防控的官方公开表态中首次出现“严防死守”,显示出对当前疫情防控的判断已升级。

全面加强防控 确保真正落实“五早”

随着疫情防控形势的变化,李斌说,近日我国进一步加强了疫情防控工作部署,完善了国家卫健委牵头,包括 30 多个部门的联防联控工作机制,下设综合、疫情防控、医疗救治、科研攻关、后勤保障、前方工作组,分别由相关部门负责同志任组长,明确责任,分工协作,共同推进疫情防控工作。

面对春运,人员流动性大幅增强,如何对疫情进行有效防控,避免全国性地扩散?李斌表示,下一步将对不同地区、不同人群的疫情防控工作实行分类指导。

具体而言,在已经发现病例的

省份强化疫情监测应对,落实“五早”措施即病例的早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗,调配医疗资源加强病例救治,做好密切接触者追踪管理、医院感染防控和实验室生物安全等工作,开展爱国卫生运动,加大环境卫生整治力度,延缓疫情传播。

在还未发现病例的省份,制定完善应急预案和工作方案,重点做好负压救护车、负压病房、诊疗专家、治疗药物、检测试剂、消杀药械和防护用品等疫情应对准备,开展医务人员培训,确保一旦出现疫情能够规范有效处置。

当前在防控一线出现了医务人员感染。国家卫健委医政医管局负责人焦雅辉表示,这暴露出医疗机构在医院感染防控方面确实还存在着薄弱环节,防护和医院感染控制的措施也要进行相应调整。现在采取了一系列措施,如修订和完善医务人员个人防护标准和规范,提出了更加严格的医院感染防控措施,对全国的医务人员进行培训。

李斌说,当前对于全国防控而言,要把这些防控措施落实好,真正做到“五早”,把疫情有效地控制住。

病毒在适应突变 初步判断儿童、年轻人不易感

当前,公众对于新型病毒的致病性和“人传人”风险,特别是新病毒与非典(SARS)、中东呼吸综合征(MERS)相比较的传播模式,高度关注。

国家卫健委高级别专家组日前已确认病毒存在“人传人”现象,已出现医务人员感染。疾控专家钟南山

提醒说,疫情防控的关键在于防止病毒传播,防止出现“超级传播者”。

中国疾病预防控制中心主任高福在发布会上说,病毒在做对宿主的适应突变,但还没有证据说已经出现“超级传播者”,会密切关注后续发展。这将是指导防控的一个重要方向。

高福说,加上这个新病毒,共发现 7 个感染人类的冠状病毒。其中 SARS、MERS 比较严重,另外 4 个对人类的致病性比季节性流感还弱。对于这个新病毒,还在不断对它科学认识的过程中。就目前的流行病学和目前的认知来说,儿童、年龄比较小的人对它不易感。

九成以上确诊病例集中在武汉 已启动突发公共卫生事件 II 级应急响应

现在武汉到底处于怎样的情况?国家卫健委高级别专家组组长钟南山日前对媒体表示,近期疫情防控的重点仍然在武汉。

“目前全国九成以上的确诊病例集中在武汉。”李斌说,下一步要严防死守,把疫情控制在武汉。把好“入口关”,严格落实市场监管和野生动物管控;把好“出口关”,严格落实机场、火车站、汽车站、码头等体温筛检,全力遏制疫情进一步传播扩散。

“督促湖北省和武汉市依法采

取最严格的防控措施,加强农贸市场监管和野生动物管控,内防扩散、外防输出,劝导公众宜散不宜聚,最大程度减少公众聚集性活动,避免聚集性疫情发生。采取最严格的发热人员排查措施,对发热人员实行医学观察,防止疫情进一步向外扩散。”李斌说。

22 日凌晨,湖北省政府发布关于加强新型冠状病毒感染的肺炎防控工作的通告,决定启动突发公共卫生事件 II 级应急响应。“也就是重大级别突发公共卫生事件应急响应,

由省政府统一领导和指挥。”国家卫健委应急办主任许树强解读道。

许树强说,启动重大级别应急响应以后,可以采取的措施包括:紧急调集和征集有关人员、物资、交通工具及相关设施设备,进行现场隔离、疫区的确定和封锁,保证应急处理所需要的物资经费。组织进行病人及其密切接触者的隔离、病人救治和人员疏散,必要时可以请国务院予以支持,保证突发公共卫生事件处置的顺利进行。

(新华社北京 1 月 22 日电)

财政部、国家医保局: 确保确诊新型冠状病毒感染肺炎患者 不因费用问题影响就医

新华社北京 1 月 22 日电(记者 申铨)记者 22 日从财政部了解到,按照党中央、国务院决策部署,财政部与国家医保局联合印发通知称,各地医保及财政部门要确保确诊新型冠状病毒感染肺炎患者不因费用问题影响就医,确保收治医院不因支付政策影响救治。

根据两部门印发的《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控

保障的紧急通知》,对于患者发生的医疗费用,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后,个人负担部分由财政给予补助。对于其中的异地就医患者,先救治后备案,报销不执行异地转外就医支付比例调减规定。患者使用的符合卫生健康部门制定的新型冠状病毒感染肺炎诊疗方案的药品和医疗服务项目,可临时性纳入医保基金支付范围。

通知称,对收治患者较多的医疗机构预付部分医保资金,及时调整有关医疗机构的医保总额预算指标,对新型冠状病毒感染的肺炎患者医疗费用单列预算。

此外,通知还要求各地做好医保和医疗救助基金收支动态监测和统计分析工作,在工作中遇到重大问题和情况,要及时向国家医保局和财政部报告。

关于新型冠状病毒感染的肺炎, 什么是密切接触者?

与发病例(疑似和确诊病例)有如下接触情形之一者属于密切接触者:

- (1) 与病例共同居住、学习、工作或其他有密切接触的人员
- (2) 诊疗、护理、探视病例时未采取有效防护措施的医护人员、家属或其他与病例有类似近距离接触的人员
- (3) 病例同病室的其他患者及其陪护人员
- (4) 与病例乘坐同一交通工具并有近距离接触人员
- (5) 现场调查人员调查经评估认为符合条件的人员

资料来源: 中国疾病预防控制中心

新华社发(边纪红制图)

关于新型冠状病毒感染的肺炎

近期去过武汉, 回到居住地后要注意什么?

回到居住地之后

可在 2 周内注意加强身体防护, 关注自身身体状态

如果接到疾控部门通知 需要接受居家医学观察, 不要恐慌, 不要上班, 不要随便外出, 做好自我身体状况观察, 定期接受社区医生的随访

如果出现发热(腋下体温 $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$)、咳嗽、气促等急性呼吸道早期临床症状

请及时到当地指定医疗机构进行排查、诊治

资料来源: 中国疾病预防控制中心

新华社发(朱禹制图)

公告

广大市民朋友们:

为丰富鹰城市民春节期间的文化生活,营造浓厚节日氛围,根据市委宣传部《关于做好全市 2020 年春节期间群众文化活动的通知》精神,市园林绿化中心引入社会资本,在白鹭洲国家城市湿地公园举办新春灯会活动,由河南平尧文化传媒公司主办。活动自开展以来,深受广大市民欢迎,但也有市民对收取门票的做法提出质疑。

民有所呼,我有所应。经过市委、市政府研究,充分考虑到民生需求和群众期盼,决定从惠民利民出发,开放区域消防验收后,将免费向广大市民开放,由原来的经营性转变为公益性活动,更好满足人民群众日益增长的文化需求。

灯展区安全评估后将尽快开园,有关退票的处理办法将在媒体上公布,请市民朋友关注!

为此给大家带来的不便,敬请谅解!

平顶山市园林绿化中心
2020 年 1 月 23 日